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Отчетен доклад за дейността на  

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „БОРБА 1896” 

 гр. Кнежа през 2022 година. 

Читалищната идея носи духовна светлина и надежда за хората, 

за тяхната нравствена и гражданска пробуда. През всичките  години 

от основаването си нашето читалище изпълнява успешно тази  мисия, 

заложена ни от предците създатели и тези, които са работили преди 

нас… 

"... Человеците, що се явяват в читалището да носят благоугодните 

свои неща: любовта към България, към децата свои, призванието да 

са начетени, вярата в християнството и спасението наше, сичкото 

което може да се сложи в едно голямо человеческо сърце, на ползу 

роду в хранилницата наша - българска земя. 

Та ти казвам, българино: кай се във своето читалище. Себе си занеси 

там, детето си. И детето на детето си. И посвети го в наука и култура, 

понеже читалището после църквата е твоят храм. И го почитай!..." 

 

 Изминалата 2022 година, бе посветена на отбелязването на 126 

години от основаването на Народообразователно дружество „Борба“-

23.12.1896 година. Освен това, всички компетенции и усилия в 

дейностите на читалищния екип , подкрепен от членовете на 

настоятелството , проверителната комисия, доброволците и Община 

Кнежа бяха насочени към запазване и разширяване на активните 

модели на клубове, класове и формации след преодоляването на 

застоя предизвикан от годините на  пандемия, в която загубихме 

близки хора и възможността да работим с познатите ни ефективни 

модели. В новия творчески сезон успяхме да запазим и разширим 

класовете и формациите и школите  по изкуства, дейностите и 

събитията организирани от читалището в партньорство с Община 

Кнежа и за отчетния период децата и гражданите на Кнежа имаха 
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възможност да посещават клубове по интереси в десет основни 

направления, разделени на класове, групи и формации, а именно; 

 1/Клас по китара с преподавател Христо Йорданов 

2/ Народни танци в 2 възрастови групи с хореографи Цецка 

Христова и Христофор Цонков 

3/ Една група за латино танци и зумба- възрастни с 

ръководител Цецка Христова 

              4/ Два класа по пиано с ръководители Мая Няголова и Ива 

Милковска 

              5/Клас по акордеон с ръководител Галя Илчовска 

              6/ Три вокални групи с ръководител Галя Илчовска 

              7/ Камерен хор с ръководител Мая Няголова 

              8/ Три мажоретни състава с ръководител Галя Илчовска 

              9/ Клас по арфа с ръководител Ива Милковска 

              10/ Клуб по изобразително изкуство с ръководител Светослав 

Павловски 

                

Следвайки Програмата за дейности одобрена и приета на 

Общото събрание проведено през 2021 година, можем да 

отбележим следните постижения във вече утвърдените читалищни 

дейности: 

 

-Читалищна градска библиотека  

 

Сред основните, традиционни читалищни дейности е 

библиотечната. Изтеклата  година може да се обяви като успешна 

според следните показатели: Регистрираните читатели и уникални 

потребители в трите отдела /зала за свободен достъп, детски отдел 

и читалня/ наброяват 129 Посещенията са 359, а броят на заетите 

книги е 1046. Демографската характеристика на потребителите на 

библиотеката сочи: до 14 г.-78, над 14 г.-49, в това число: жени - 95 

и мъже -34. Библиотечната колекция се обогати със 163 нови 

заглавия, / предимно художествена / от дарения и закупени от НЧ 

„Борба 1896“ и  272 броя книги от спечелен проект „ Българските 
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библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“. С 

помощта на библиотечната ни програма „Автоматизирани 

библиотеки” въвеждаме и електронно база данни на новите ни 

книги съобразени предимно с читателските търсения.  

Приоритет на библиотеката при „НЧ Борба1896”- гр. Кнежа 

бяха основно мероприятия, свързани с иновативните  електронни  

услуги и библиографско-информационни начинания с акцент 

преди всичко върху ползата от четенето. Електронните услуги 

отново включваха : базови познания за работа с компютър, работа 

с конкретен софтуер, търсене на информация в интернет, ползване 

на електронна поща, ползване на социалните мрежи, ползване на  

Skype  и други  програми за комуникация.  

Дейностите насочени конкретно към общността, осъществени 

с помощта на ИКТ бяха:  онлайн  уроци с деца от детските градини 

„Звездица“ и „ Огнян Михайлов“.  Чрез тях, възпитаниците от 

детското  заведение се докоснаха до най-ценните произведения от 

българската и световна литературна класика, традиционни 

празници и обичаи. През изтеклата година  бяха отчислени  10831 

книги, морално остарели и отделите на библиотеката частично са 

пренаредени, като този процес продължава и сега. 

  

-Културно-образователен процес в ШИ “Спартак Бутански“ 

 В школата  дейността се осъществява от шест художествени 

ръководители в инструментални, вокални, танцови, литературни  и 

театрални формации. 

 

Формациите с ръководители Галя Илчовска и Мая Няголова 

участваха в регионални, национални и международни конкурси и 

фестивали в страната, финансирани от Община Кнежа по член 26 

от Закона за народните Читалища. 

 

Галя Илчовска е музикален ръководител на следните читалищни 

формации:   клас по акордеон с  обучавани 25 деца, по солфеж 30 деца,  

във Вокална група „Черно и бяло“ -7 деца, а във Вокална група  
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„Сребърни камбанки“-12 деца, Вокална група “Медени звънчета“-17 

деца, новосъздадена група от 4-5 годишни 10 деца. Мажоретните 

състави през 2022 г. са 3 възрастови групи: „Слънце” 11-14 годишни 

- 16 деца, „Слънце джуниър” 6-10 годишни -17 и „Слънце бейби”-10 

деца от 4 до 6 годишна възраст. 

   Първите изяви на децата започнаха с участие на ВГ „Черно и бяла“ 

в  празника на лозаря, организиран от Община Кнежа, което спомогна 

за доброто настроение. За 1 март децата от вокалните групи участваха 

в направата на мартеници, по инициатива и с подкрепата на Д. 

Трифонова и В. Лачовски- кандидат депутати. След което с програма 

и раздаване на направените мартеници, децата  посетиха 

институциите на територията на града. 

Във връзка с националния празник 3 март децата от вокалните групи 

откриха тържествения концерт. 

 

 За пролетните празници Лазаров ден и Цветница, вокалните групи 

направиха възстановка и оставиха незабравими спомени на хората от 

града с цветните си носии, красивите изпълнения и слънчеви 

усмивки.  

 

 С участието си в Конкурса за певци и инструменталисти „Фолклорни 

приумици“ – Червен Бряг, състоял се на 16.04.2022г., децата по 

народно пеене спечелиха следните награди: Специални награди за 

най-малък участник на Виктория Маринчовска,  Радослава Пенкова и 

Марая Боева. Трета награда за Денислава Върбишка, Деница 

Янкинска и  Елена Николова. Втора награда за: Ивайла Хинкина, 

Виктория Боева, Никол Пенкова, Виктория Лачовска,   Елена 

Христова, Никол Цокьовска, Бехлю Чолаков, Виктория Динковска, 

Никол Пахарска и Христиела Димовска. Първо място за Ангела 

Кошутанска, Никол Бойкова, Радостина Церковска. 

 

Първа награда за дуетите: Ангела Кошутанска и Никол Бойкова, 

Радослава Пенкова и Виктория Маринчовска и Денислава Върбишка 
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и Виктория Динковска. ДВГ „Медени звънчета – 1 място, ДВГ 

„Сребърни камбанки“ – 1 място и ВГ „Черно и бяло“ – 2 място. 

При акордеонистите – индивидуално Ангела Кошутанска, Цветан 

Радойски и Владислав Тошев -2 място. Акордеонно дуо  Цветан 

Радойски и Владислав Тошев – 1 място и квартет „Хармония“ в състав 

Владислав Тошев, Цветан Радойски, Ангела Кошутанска и Даяна 

Енчева- 1 място. 

В края на м. април вокалните групи участваха в 22-ри Национален 

детски фолклорен конкурс „Орфеево изворче“ гр. Стара Загора. 

Вокалните групи от класа на Галина Илчовска впечатлиха журито и 

получиха следните награди: Дует: Виктория Маринчовска и Радосла 

Пенкова  и дует: Денислава Върбишка и  Виктория Динковска – 

плакет и златен  медал. 

С индивидуалното си участие златни медали и дипломи спечелиха: 

Ангела Кошутанска, Ева Бачийска, Виктория Динковска, Денислава 

Върбишка и Никол Пенкова. Сребърни медали получиха Радослава 

Пенкова и Саня Беновска. 

Децата на г-жа Илчовска, която бе удостоена с диплом за отлична 

педагогическа дейност и  високи творчески постижения, получиха и 

най-високия приз за цялостно представяне на конкурса. 

На 21.05.22г. вокалните групи взеха участие във Фолклорен фестивал 

– гр. Оряхово. Със слънчеви усмивки, пъстрите носии и 

великолепното си изпълнение  допринесоха за доброто настроение, 

умиление и възхита и бурни овации на публиката. 

За деня на славянската писменост и култура, участие взеха и трите 

мажоретни състава със строен парад и вълнуващи танци на открита 

сцена. 

През месец Май се проведе онлайн- етап на девети  Международен 

конкурс за вокална и инструментална музика „Звукът на времето“- гр. 

Велико Търново, откъдето участниците се селектират за втори 

присъствен етап. В него участваха индивидуално акордеонистите: 

Владислав Тошев, Цвета Радойски  и Ангела Кошутанска, Дует: 

Владислав Тошев и Цветан Радойски и квартет „Хармония“ в състав: 

Владислав Тошев, Цветан Радойски, Ангела Кошутанска и Даяна 
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Енчева. Всички изпълнения и участници бяха допуснати да 

присъствен етап, който  се проведе на 27-29. 05. 22г.. 

 Наградите са следните: индивидуално – Владислав Тошев – 3-та 

награда, Цветан Радоски – 3-та награда, Ангела Кошутанска – 2-ра  

награда. Дует: Владислав Тошев и Цветан Радойски – онлайн-2-ра 

награда и присъствен етап- 1-ва награда. Квартет „Хармония“ – 

онлайн 2-ра награда и присъствен етап – 1-ва награда. 

С първото си участие в Национален фестивал на патриотичната песен 

„Отечество“ в гр. Плевен на 04.06.2022г., трите вокални групи бяха 

наградени с 1-во място, а малките Виктория Маринчовска и Радослава 

Пенкова, впечатлиха журито и публиката и бяха удостоени като дует  

с 1-во място. 

На 09-11.06. се проведе ХХI- Национален конкурс за акордеонисти 

„Танцуващи клавиши“  в гр. Нови пазар. Участниците в конкурса 

получиха следните награди: Владислав Тошев – 2-ра, Ангела 

Кошутанска и Цветан Радойски с 3-та награда. Дует: Владислав и 

Цветан – 1-ва награда и квартет „Хармония“ – 2-ра награда. Дуетът 

участва в гала концерт на  победителите, чието изпълнение се 

включва в диск, който е награда за всички победители в следващият 

конкурс. 

На 18 и 19 юни, вокалните групи: „Медени звънчета“, „Сребърни 

камбанки“ и „Черно и бяло“ участваха в Национален фолклорен 

конкурс „Напеви от северозапада“ и получиха следните 

индивидуални награди: 1-ва награда – Виктория Маринчовска, 

Радослава Пенкова, Никол Пахарска, Денислава Върбишка, Ева 

Бачийска, Ангела Кошутанска и Христиела Димовска. 2-ра награда: 

Марая Боева и Никол Цокьовска. 3-та награда: Виктория Динковска. 

Дуетите Виктория Маринчовска и Радослава Пенкова, Ангела 

Кошутанска и Никол Бойкова – 1-ва награда. С участието си децата 

впечатлиха журито и завоюваха  най-високото отличие – Приз на 

кмета на Община Монтана. Заслугата на г-жа Илчовска за отличното 

комплексно представяне на гласовитите фолклорни таланти също бе 

откроена с Диплом и награда за отлична педагогическа работа. 
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През м. Юли се проведе 2-ри конкурс за изпълнители на фолклор- 

народно пеене „Неранза“.  Момичетата се представиха впечатляващо 

като спечелиха: индивидуално –: Радослава Пенкова -1-ва награда,  

Никол Пахарска и Елена Христова – 2-ра награда, Никол Пенкова и 

Виктория Динковска – 3-та награда. Отново дуета на малките 

Виктория Маринчовска и Радослава Пенкова – 1-ва награда и дует 

Ангела Кошутанска и Елена Христова – 1-ва награда. 

 

В Международен конкурс за камерна ансамбли и солови изпълнители 

–Боровец, за първи път се представиха нашите талантливи 

акордеонисти. В надпревара с музиканти с отлични музикални 

умения, силен характер и изявено сценично поведение от различни 

държави, свирещи на различни инструменти нашите деца се 

представиха повече от успешно. При максимален брой 100 точки 

журито оцени акордеонно дуо  Владислав Тошев и Цветан Радойски 

с 98,3, което и отсъди първото място. 2-ро място с 86 точки грабна 

квартет „Хармония“:  Владислав Тошев, Цветан Радойски, Ангела 

Кошутанска и Даяна Енчева. Нашите 11 годишни деца получиха 

престижните  награди в надпревара с музиканти до 30 годишна 

възраст. 

Децата от класа на г-жа Илчовска - певци и акордеонисти взеха 

участие във всички събития организирани от Община Кнежа, като 

юбилея на ДГ „Огнян Михаилов“, деня на детето,  първия учебен ден 

други. Завършихме успешно 2022 година с великолепен Коледен 

концерт.  

 

Мая  Няголова е музикален  ръководител на следните 

читалищни формации: клас по пиано, по солфеж,  ВГ „Мелодия” и 

клас по народно пеене. Работата на класа по пиано и народно пеене  

с музикален ръководител Мая Няголова през изминалата 2022г. се 

осъществи с  обучение на 22 деца и възрастни. 

През 2022г. е проведена само лятната  родителска среща-

продукция.  
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Учениците по народно пеене: Ива Митракиева, Теодора 

Качамачкова, Даяна Бешкова, Виктория Бешкова, Денислава 

Лилакова, Жулиета Македонска, Филис Караджова, Янислав 

Пеловски, Весела Фератова, Цветина Миркова и Зорница Горанова 

отлично се представиха в онлайн конкурса  „Фолклорни 

приумици” гр. Червен бряг. 

Ива Митракиева и Теодора Качамачкова спечелиха първо място в 

първа възрастова група; Даяна Бешкова-поощрение; Виктория 

Бешкова-пъпва награда, Денислава Лилакова и Весела Фератова-

първо място във втора възрастова група; Цветина Миркова-второ 

място в трета възрастова група, Зорница Горанова-втора награда в 

четвърта възрастова група; дуетите на Ива и Теодора-първа награда; 

на Яни и Веси-втора награда, на Зорница и Цветина-втора награда. 

Същите деца достойно представиха НЧ „Борба1896” в конкурса 

„Дунавски славей” в гр. Русе печелейки отново призови места. 

Дуетите на Ива и Теодора-първа награда; Весела и Янислав-втора 

награда; Зорница и Цветина-поощрение. Квартет „Мелодия младши”-

първа награда; Цветина Миркова-втора награда в трета възрастова 

група, индивидуалните изпълнения на Ива, Даяна, Теодора, 

Денислава, Весела, Янислав, Зорница бяха наградени с диплом за 

отлично представяне. 

В конкурса „Орфееви таланти” гр. Пловдив, талантливите момичета 

от група „Мелодия” спечелиха симпатиите на журито със своите 

чудесни   изпълнения, като освен наградите, получиха похвали и за 

интересния репертоар. Ива Митракиева и Теодора Качамачкова-

първа награда в първа възрастова група; Денислава Лилакова, Филидс 

Караджова, Янислав Пеловски-първа награда във втора възрастова 

група; Весела Фератова участва в категория поп и джаз, където 

завоюва втора награда. Цветина Миркова спечели второ място в трета 

възрастова група, а Зорница Горанова-поощрителна награда. Квартет 

„Мелодия”-трета награда. 

ВГ „Мелодия” участва и в откриването на панаирни дни 

Кнежа. 
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В началото на октомври Ива, Теодора, Денислава, Филис, 

Весела и Янислав се представиха с популярни песни във фестивала 

„Есенни шуменски вечери”, където председателят на журито, 

композитор на много детски песни - Хайгашот Агасян, присъди 

специалната награда за най-артистично изпълнение на 6 годишната 

Ива Митракиева. Весела и Янислав бяха удостоени с почетната 

трета награда. 

Децата от класа по пиано и народно пеене се представиха 

отлично във всички мероприятия организирани от Общината и 

читалището. 

  

ДТГ“Щрих М‘‘ с изпълненията си на художествени текстове бе 

ядрото в организирането и провеждането на концертни програми, 

чествания ,  конкурси и празници от културния календар на 

читалището и Община Кнежа. Талантливите деца се представиха 

блестящо и в организираният от Община Кнежа в партньорство с 

читалището, училищата и детските градини онлайн конкурс „Левски 

вечно ще живее“ и заеха призовите места в своите възрастови групи.  

   

    В партньорство и финансиране от Община Кнежа бяха проведени 

творчески работилници усвоени през годините от модела на Детските 

театрални празници“Звезден прах“       

-Джаз за деца с формация „Джазтед“ 

- Работилница за Арфа с Анжела Маджарова 

-Работилница за изобразително и приложно изкуство с Паола Панова 

- Закриване на ДТП с участието на Джуниър бенд от гр. Велико 

Търново 

В партньорство с Община Кнежа, участвахме в организирането и 

провеждането на летните занимания за спорт и изкуство  за деца в 

лесопарк “Гергана“, където децата се включиха в  модерни танци с 

Цецка Христова и изобразително изкуство с Нели Илиева.  

Участвахме и в различни тържества и мероприятия, 

организирани от Община Кнежа. Част от които – Национален 

празник на Република България, Празник на град Кнежа, 
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Фолклорен фестивал „Майски кукутановец”, Лазаровден, 

Цветница, Великден, Международен ден на детето, Тържество по 

случай Първият учебен ден, Коледни празници и др.  

Изводи: Като обобщение на изтеклата година и творчески сезон 

можем да отбележим, че затрудненията свързани с честите 

пандемични прекъсвания вече са преодолени и дейността на 

читалището е възстановена. През 2022 година в партньорство и с 

финансова подкрепа от Община Кнежа,  написахме и спечелихме 

проект към  НФК за нов фестивален модел „Джаз в парка“ , които ще 

се състои на 4 и 5 май 2023 година. В два дни жителите и гостите на 

Кнежа ще имат възможност да се насладят на изпълненията на Хилда 

Казасян, Теодосий Спасов, Васил Петров, Михаил Йосифов, Весела 

Морова , Венци Благоев и още от звездите на джаза в България. В 

партньорство с новосъздадената туроператорска фирма в града ни А 

турс, организирахме и предложихме за гости на града и туристически 

пакети през фестивалните дни, с което целим превръщането на новия 

фестивален модел в събитие за културен туризъм. Освен богатата 

музикална програма ще се проведат и творчески работилници с деца 

и младежи за вокални и инструментални  джаз импровизации. По 

проекта бе закупена и нова музикална уредба за откритата сцена в 

парк „Ахтирка‘. Отново с финансовата подкрепа на Община Кнежа 

бяха поръчани нови костюми и обувки за мажоретните състави в 

различните възрастови групи.   

Да си пожелаем успех и пълна реализация и на богатата и 

разнообразна културна програма през  2023 година , на новите 

клубове за деца и възрастни по творческо писане с ръководител 

Силвия Митева и предстоящето формиране на детска театрална група 

с ръководител Павлинка Субашова. 

Благодаря сърдечно на всички, които безрезервно подкрепят 

читалищната кауза! 

 

23.03.2022 г  Секретар:……………… 

                                            

Гр. Кнежа                               /Искра Цанкова/ 
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